



## 三化樹窗

國際化&lt;&lt;&lt;

羅馬尼亞前教育部長蒞校訪問

羅馬尼亞前教育部長Dr. Andrei Marga伉儷21日蒞校訪問，此行他們希望多了解台灣的教育情形。Andrei Marga是哲學博士，精通德、法及英語，曾擔任過羅馬尼亞Babes-Bolyai大學校長，並於1998~2000年擔任該國教育部長，對該國教育貢獻良多。

參訪貴賓首先在驚聲國際會議廳聽取校長張家宜主持的簡報，並與本校相關單位主管舉行座談；隨後參觀文鑄藝術中心及覺生紀念圖書館，中午由學術副校長馮朝剛在視海堂設宴款待。(邱湘媛)

資訊化&lt;&lt;&lt;

蘭陽校園網路將於11月1日暢通

配合本校55週年校慶將於蘭陽校園舉辦的各項活動，資訊中心預計於11月1日連通淡水校園與蘭陽校園之間的網路。為達成此一目標，網路管理組已排除各項困難，努力壓縮時程，並緊急安排進行設備的測試與安裝，同時請總務處營繕組協助，改善10月18日勘查蘭陽校園時發現的數項缺失。(資訊中心)

資訊化特刊將於近期出版

資訊中心多媒體設計組近來工作繁忙，除忙著設計與製作各單位委託55週年校慶相關活動之海報、邀請卡、名牌外，也正進行94學年資訊化特刊，及新版資訊中心簡介的編輯製作工作。近年來，資訊中心都會將前一年學年各單位資訊化成果，以及當年預訂進行的工作項目，彙編成冊後印製分送各單位，同時上網供大家參閱，今年也不例外，約在校慶前後就會完成這兩份資料。(資訊中心)

垃圾信件攔截精準度再提昇

94年1月至9月本校校級信件主機收信總量計90,187,755封，其中有78,387,326封信被垃圾信件攔截系統當成垃圾信攔截下來，約佔總收信量86.92%，由垃圾信件中回收的計278,757封，可見攔截精準度已達99.64%。本校垃圾信件攔截系統不斷改進與自我學習，功效已能充分發揮。使用者若發現有漏網之魚時，可以將垃圾信轉寄spam@mailspam1.tku.edu.tw，讓攔截系統對其特徵、關鍵字加以分析後，下次即能正確加以攔截。(資訊中心)

未來化&lt;&lt;&lt;

未來學大師紛至本校講座

本校在10月31日至11月2日，邀請澳洲未來學理論大師理查·史勞特(Richard Slaughter)進行三場淡江講座，分別是「未來研究的未來」、「什麼是未來研究？」、「未來學與多元文化教育」。值得一提是，第二場演講將以本校同步遠距教學方式，跟其他不同學校師生進行教學，除了展現本校的遠距教學設備外，更要讓外校學生見識到國際未來學大師的風采。

另外，未來化委員會與英文系合辦，邀請後殖民主義與另類未來學大師—艾胥司，南迪於11月4日蒞校演講，演講主題為「全球化與後殖民主義」。未來學所蘇哲安老師及英文系王緒鼎老師、蔡振興老師、黃潤榆老師與涂銘宏老師將共同參與對談，歡迎所有對全球化與後殖民論述有興趣的師生參加座談。

## 55校慶來訪姊妹校介紹

■國際交流暨國際教育處提供

傑出水利工程專家——

巴拿馬科技大學校長將蒞校同慶

巴拿馬科技大學(Technological University of Panama)校長Prof. Salvador Rodriguez，是一位傑出之水利工程專家，對中美洲地區的衆多水利工程建設與研究貢獻頗多。1978年他以第一名成績畢業於巴拿馬大學的土木工程科學系，1983年在美國猶他州立大學拿到工程科學的碩士學位，1985年又回到巴拿馬大學取得高等教育的教師資格。1984~1985年Rodriguez教授擔任巴拿馬交通部的水利工程師，1986~1987年轉任至衛生署，1989~1996年擔任中美洲自然災害預防中心的水利工程師，並負責中美洲防洪計畫，1992年擔任巴拿馬科技大學的水利工程師，負責Juan Diaz river Basin地區的高危險洪水區地圖計畫。

Salvador Rodriguez校長1978年即在巴拿馬科技大學開始了他的教學生涯，教授流體工程與水文學等課程，1985年起擔任該校水利與衛生系的系主任，1991年起擔任土木工程學院的代理院長，1997年正式擔任土木工程學院的院長，1999年Rodriguez教授升任該校之學術副校長，並於2003年起擔任該校校長至今。



## 學校簡介

巴拿馬科技大學於西元1981年成立，為巴拿馬第一所針對科技與工程學門所設立的高等學府。至今，已有超過20000名畢業生，在科學、工程及科技等專業領域皆有優異表現。

該校目前學生數為13800名，擁有多個工程專科學院和5個學術研究中心，提供科技領域學士、碩士與博士學位課程。教職員包含1200位教授、50名研究員與1230名行政人員。該校亦提供英語、日語、中文與西班牙文等外語課程。

除了主校區外，該校另有2個城區部，並在巴拿馬擁有7個地區學習中心，為全國規模第二大之大學。

## 國際合作

94年6月上旬，本校馮副校長偕同拉丁美洲研究所所長熊建成教授，赴中美洲相關國家訪問，首站即赴國立巴拿馬科技大學參訪，受到該校校長及相關學院院長、系主任們熱烈歡迎，並由該校校長主持座談，研議兩校今後學術交流與合作事宜，該校並期望能派遣學生至本校交換研習。此次本校55週年校慶特邀該校校長蒞校簽訂兩校學術交流協議書，希望正式展開兩校之實質交流。



## 55校慶來訪未來學大師介紹

■未來學研究所提供

澳洲全球化與多元文化學家——

理查·史勞特



理查·史勞特(Richard A. Slaughter)，澳洲墨爾本Swinburne大學「澳洲遠見研究所」(Australian Foresight Institute, AFI)創辦人與所長，他曾於1982年在澳洲蘭卡斯特大學(Lancaster)籌畫未來學博士班研究所課程，並設立國際未來學榮譽獎學金。他長期致力於教育創新、洞悉與遠見規劃、未來學基礎知識之建構。並在2001年當選「世界未來學研究聯盟」(World Futures Studies Federation, WFSF)的主席。

史勞特教授曾擔任許多未來研究期刊的編輯，包含了Future (Oxford)、Journal of Futures Studies (淡江大學)，並出版了一系列未來學相關的書籍。除了「未來的第三個千禧年」(Futures for the Third Millennium)外，他的最新著作Towards a Wise Culture: Four Classic Futures Texts 將由本校代為發行。

史勞特教授不僅是未來學家，也是一位未來教育專家。他在談論「學習未來」時指出，現在很多政客和執政者為了本身的政治理想，往往急於求成，偏重短期效益；因此，很多政策制定和推廣都建基於一系列假設而忽視培育長期的「社會能力」。他認為培育社會不同網絡層次的能力、增加他們的溝通和合作機會，與建立「社會資本」網絡同樣重要。

他也指出在「無限的現在」(unbounded present)時間架構觀念下，需考量社會與政治變遷，以及價值與文化改變，並以互補方式去解決現行市場機制裡無法克服的灰色地帶，以凸顯市場的整合運作效能。同時，在世界經濟邁向整合的環境下，除了強調市場生產要素的有效配置之外，更需兼顧所有國家的合作，共同來克服各國、各地區，甚至涵蓋全球非經濟因素的影響。

而在如此快速變遷的世界裡，競爭是必要的，但不能因各國投入競爭而失去合作，合作來自於各國社會的價值選擇和人類的基本要求。競爭與合作是彼此共存，雖然存在著弔詭，但是這種弔詭並不是衝突的，而是相互尊重性的不一致共存，這也是轉換的世界格局經濟社會之基本精神。這種與競爭對手共生共榮的觀念，也呼應了當前行政院謝內閣重要的施政理念。

史勞特教授除了參與「全球視野、心靈與實踐」國際研討會外，並提前為淡江大學開設三場淡江講座，第一場演講題為「未來研究的未來」(10/31,星期一)、第二場演講題為「什麼是未來研究？」(11/1,星期二)，該場將以遠距教學的方式，跟其他不同學校師生進行同步教學活動，第二場講題則為「教育改革的未來」(11/2,星期三)。相信藉由研討會與淡江講座的演講，必會帶來更多新的思考和方向！

## 蘭陽校園新生報導

課後輔導加強英文學習籌劃新社團 圖書館藏書豐富

◎採訪／記者陳泊村、王頌

攝影／陳泊村

## 蘭陽新生在淡水 一舉兩得

眼尖的你是否發現這學期淡水校園的人數比以往都多呢？是的，蘭陽校園的學生這學期暫留在淡水校園上課，這對你或許不是什麼新聞，但大多數的學生對英文還停留在「皮皮挫」的階段，蘭陽校園的學生卻已90%英語授課，「傑克」這實在是太神奇了！而蘭陽校園的師生皆需住宿，及他們的學習方式與傳統大學有著很大的不同，對於這些你好奇嗎？讓我們帶領你一同探究！

## 英式全人教育的培養

蘭陽校園以英式全人教育為主，具有多項全國獨一無二的教學特色，包括：每學期分兩學季，每學季為9週；開設課程90%以英語授課，晚上並有課後輔導；未來大三學生皆將出國留學一年；沒有期中期末考，一週只上課一至週四共四天，每週五早上固定舉行週考。另外，師生全體住校，營造如家一般



▲目前蘭陽新生住宿的蘭陽學園，宿舍自習室內貼心地擺置公用電腦及印表機供學生使用

的學習環境，構建良好的教學與學習互動環境。目前蘭陽校園有兩個學院——創業發展學院(下設資訊軟體學系、資訊與通訊科技管理學系)、全球化研究與發展學院(下設多元文化與語言學系及全球化政經與經濟學系)。今年招收近200位新生，由於開學時蘭陽校園建築工程進度趕工不及，學校考量學生上課的安全性，這些新生這學期暫時在淡水校園上課，並住宿於淡海的蘭陽學園。

## 課後輔導 增進英文能力

每位蘭陽的同學都有一本學習護照，每一學期至少要上滿30小時課後輔導，課後輔導內容包括有正課講解及留學英文，上完課讓老師蓋章。由於白天的正課用英文授課，像是微積分、會計學這種用中文授課可能聽得「霧煞煞」，更何況是用英文，所以在課後輔導的時間，對課程有問題的同學，就可以提出來請教老師，這時候老師就會用中文重新教大家，讓同學在課業上能夠跟上進度。而留學英文則是要讓同學慢慢的適應英文，進而準備托福考試，大二開始就要申請大三出國留學一年的競爭優勢。

對於幾乎全英語上課的環境，以及課後加強留學英語指導，讓蘭陽校園的學生在未來畢業後增加競爭優勢，資軟系一年級同學劉昌興就表示：「用全英文上課的感覺，超爽！我覺得非常有挑戰性，原本英文聽力比較弱，現在突飛猛進哩！」

## 大三出國留學 增加未來競爭優勢

對於蘭陽校園的學生在大三時會出國留學一年，政經系一年級的劉蓓璇覺得這是一個很棒的機會，除了可以體驗異國的生活及不同模式的學習，也可藉此機會磨練英文，並培養自己的國際觀及增加生命的廣度，學成歸國之後，一定可以增加自己的競爭優勢。

## 準備在蘭陽校園創社團

蘭陽校園新成立之初，沒有社團運作，一切從零開始，目前

PHS 行動電話  
淡江大學特別企劃回饋方案！

## 手機0元超值方案

## ★專案內容

免費擁J98彩色手機，  
月租費只要299元(不可抵通話費) 簽約2年  
淡江師生群內互通免費，  
超低電磁波，對人體最安全。

通話費率約為GSM之一半。  
★PHS好處

## ★ PHS費率表

計費方式	以分鐘	以秒計費	以秒計費
撥打市內	1.9	0.04	(0.01)
撥打縣市	2.9	0.05	(0.02)
撥打市外	2.9	0.06	(0.03)
語音傳真	6	0.1	

\*撥打市內、縣市、市外、語音傳真，每分鐘0.04元，每秒0.01元。  
\*撥打市內、縣市、市外，每分鐘0.05元，每秒0.02元。  
\*語音傳真，每分鐘0.06元，每秒0.03元。

## J98 功能

- ★ 65,536色螢幕給你新鮮色
- ★ 網站下載鈴聲圖片
- ★ 鏡頭一傳十超強功能
- ★ 原廠日本漫遊
- ★ Walkie Talkie 無線對講
- ★ 自動開機鬧鐘提醒
- ★ 65克超輕薄

淡水店直營店 0968-544282  
台北縣淡水鎮英專路26號1樓  
週一~週四11:00~22:30  
週五~週六11:00~23:00

大眾電信  
0968-968-968  
www.phs.com.tw

PHS行動電話

淡江大學特別企劃回饋方案！

手機0元超值方案

★專案內容

免費擁J98彩色手機，  
月租費只要299元(不可抵通話費) 簽約2年  
淡江師生群內互通免費，  
超低電磁波，對人體最安全。

通話費率約為GSM之一半。  
★PHS好處

## ★ PHS費率表

計費方式	以分鐘	以秒計費	以秒計費
撥打市內	1.9	0.04	(0.01)
撥打縣市	2.9	0.05	(0.02)
撥打市外	2.9	0.06	(0.03)
語音傳真	6	0.1	

\*撥打市內、縣市、市外、語音傳真，每分鐘0.04元，每秒0.01元。  
\*撥打市內、縣市、市外，每分鐘0.05元，每秒0.02元。  
\*語音傳真，每分鐘0.06元，每秒0.03元。

## J98 功能

- ★ 65,536色螢幕給你新鮮色
- ★ 網站下載鈴聲圖片
- ★ 鏡頭一傳十超強功能
- ★ 原廠日本漫遊
- ★ Walkie Talkie 無線對講
- ★ 自動開機鬧鐘提醒
- ★ 65克超輕薄

淡水店直營店 0968-544282  
台北縣淡水鎮英專路26號1樓  
週一~週四11:00~22:30  
週五~週六11:00~23:00

大眾電信  
0968-968-968  
www.phs.com.tw

PHS行動電話

淡江大學特別企劃回饋方案！